

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

综合国力迈上新台阶

本报记者 熊丽



图1 游客在贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市贵州醉景区游览。 刘朝富摄(中经视觉)

图2 安徽省芜湖市峨山镇沈弄村的田野、村庄构成一幅春意盎然的田园画卷。 肖本祥摄(中经视觉)



图3 在湖南湘西十八洞村,扶贫队长麻辉煌(左)与返乡大学生施林娇直播推销土特产。 新华社记者 陈思汗摄



奋斗成就梦想,时光记录荣光。党的十八大以来,面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,引领我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革,中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

“十四五”实现良好开局

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央及时作出我国经济发展进入新常态的重大判断,形成以新发展理念为指导、以推动高质量发展为主题、以推动供给侧结构性改革为主线的经济建设部署,我国经济发展稳中求进、稳中有进的趋势性特征更加明显。

当前,百年变局和世纪疫情交织,我国统筹疫情防控和经济社会发展,不断加强和改善宏观调控,积极做好“六稳”“六保”工作,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,“十四五”实现良好开局。

综合国力显著增强。我国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国,全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。2021年,我国经济总量和人均水平实现新突破,经济规模突破110万亿元,达到114.4万亿元;人均GDP达到80976元,按年平均汇率折算达12551美元,超过世界人均GDP水平。

基础设施建设成效显著。2021年我国新建高速铁路投产里程、新改建高速公路里程分别达2168公里、9028公里。新型信息基础设施建设力度加大,累计建成开通5G基站超过142.5万个,5G手机终端连接数达到5.2亿户。

社会生产力稳步提高。2021年,我国粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上,谷物、籽棉、花生、肉类、茶叶、水果产量均居世界第一。粗钢产量10.3亿吨,发电量8.1万亿千瓦时,化肥产量5446万吨、布产量396亿米、汽车产量2653万辆、微型计算机设备产量4.7亿台、手机产量16.6亿台,均为世界第一。

国家发展改革委副主任林念修表示,经过多年发展,我国实体经济无论是总量规模还是结构质量,都取得了巨大成就,创造了世界奇迹。制造业增加值连续12年位居全球首位,220多种工业品产量世界第一,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,“中国制造”在全球产业链、供应链中的影响力持续攀升,这是我们由经济大国走向经济强国最大的底气所在。

高质量发展行稳致远

发展理念是发展行动的先导,管全局、管根本、管方向、管长远。党中央强调,贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革,不能简单以生产总值增长率论英雄,必须实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

党的十八大以来,在新发展理念引领下,高质量发展之路越走越宽——

动能转换打造新引擎。2021年,我国规模以上高技术制造业增加值比上年增长18.2%,战略性新兴产业营业收入比上年增长16.0%。新能源汽车、太阳能电池产量分别比上年增长145.6%、42.1%。新一代信息技术加速向网络购物、移动支付、线上线下融合等新型消费领域渗透融合,新业态、新模式蓬勃发展。

高水平科技自立自强实现新突破。党的十八大以来,我国基础研究和原始创新取得重要进展。2021年,“天问一号”开启火星之旅,“羲和号”实现太阳探测零的突破,“神舟十三号”与“天和”核心舱成功对接,“海斗一号”全海深潜水器打破多项世界纪录。高温气冷堆核电站示范工程首次并网发电,新型显示、工业母机、新材料等领域攻关取得阶段性成果。我国创新指数全球排名从2013年的第35位跃升至2021年的第12位。

生态环境保护取得新成效。经济发展与生态文明建设协同共进,碳达峰碳中和工作统筹推进,绿色低碳转型步伐稳健。2021年,天然气、水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源消费占能源消费总量比重比上年提高1.2个百分点,煤炭消费占比下降0.9个百分点。截至2021年末,全国共设立国家级自然保护区474个,国家公园5个。

区域协调发展呈现新面貌。我国统筹推进京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略,扎实推动西部大开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展等区域协调发展战略,区域发展协调性稳步提升。2021年,西部、中部地区居民人均可支配收入分别比上年名义增长9.4%、9.2%,分别比东部地区快0.3个、0.1个百分点。

在推动高质量发展过程中,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。去年,我国城镇新增就业1269万人,达到1100万人以上的预期目标;全国城镇调查失业率平均为5.1%,低于5.5%左右的预期目标;居民消费价格比上年上涨0.9%,低于3%左右的预期目标。全国居民人均可支配收入比上年实际增长8.1%,两年平均增长5.1%,与经济增长基本同步。

新发展格局加快构建

构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局——这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋,是新发展阶段要着力推动完成的重大历史任务,也是贯彻新发展理念的重大举措。

构建新发展格局,要牢牢把握扩大内需这一战略基点,使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。2021年,内需对我国经济增长贡献率为79.1%,其中最终消费支出贡献率为65.4%,消费重新成为经济增长第一拉动力。

国家发展改革委副主任胡祖才表示,我国有14亿多人口形成的超大规模内需市场,有世界上规模最大、成长最快的中等收入群

体。随着居民收入稳步增长,孕育着大量消费升级需求,消费持续增长的势头没有改变。强大的国内市场为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供了坚实支撑。

开放是当代中国的鲜明标识。连续5年缩减全国和自贸试验区外资准入负面清单,自由贸易试验区不断扩容,海南自由贸易港建设加快推进,共建“一带一路”持续走深走实,进博会、服贸会、消博会搭建起国际经贸重要平台,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效……在经济全球化遭遇逆流,新冠肺炎疫情反复延宕的情况下,我国坚定不移扩大对外开放,持续拓展对外开放领域和层次,致力维护全球产业链供应链稳定,为全球合作发展注入新动力。2021年,中国对世界经济增长的贡献率达到25%左右,是促进世界经济恢复发展的主要贡献国。

国务院研究室综合司司长刘日红在国新办发布会上表示,得益于中国疫情防控有

力有效,为企业正常的生产经营创造了条件,这两年中国经济在全球凸显了“安全岛”“避风港”“稳定器”的作用。

2021年,我国外贸外资再创新高。货物贸易进出口总值39.1万亿元人民币,以美元计价达到6.05万亿美元,在2013年首次达到4万亿美元后的8年后,连跨5万亿、6万亿美元两大台阶,达到了历史高点。全国实际使用外资规模首次突破1万亿元人民币,达到1.15万亿元,是近10年来首次实现两位数的增长,增速达到14.9%,中国继续成为引进外资的热土。

又是春潮拍岸时。中国经济巨轮正扬帆远航,驶向更广阔的未来!

“春天的故事”写新篇

本报记者 杨阳腾

深圳市第十五高级中学等18个项目顺利竣工、深圳市新华医院等65个续建项目稳步推进、中国科学院深圳理工大学等30个项目开工新建……去年,深圳一批重点民生项目相继投入使用或开工建设。党的十八大以来,深圳不断补齐民生短板,广大市民的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

在“发展”这道“必答题”上,深圳以时光为笔,坚定不移贯彻新发展理念,努力推动经济社会高质量发展,交出了一份亮眼的成绩单:GDP从2012年的12950.08亿元增至2021年的30664.85亿元;全市地方一般公共预算收入从2012年的1482.08亿元增至2021年的4257.76亿元;全年居民人均可支配收入从2012年的40741.88元增至2021年的70847元。

深圳坚持以人民为中心,用心用力补齐民生短板,持续将财政支出近七成投向九大类民生领域,切实提高人民生活水平,教育、医疗、住房等实现翻天覆地的变化。其中,教育支出从2012年的246.21亿元增至2020年的851亿元,高校数量增至15所,职业教育全国领先;卫生健康支出从2012年的103.85亿元增至2020年的441亿元,三甲医院增至23家,实现翻番;构建“4+2+2+2”住房供应保障体系,社会保障水平稳步提高,率先完成全面建成小康社会的目标,实现了由解决温饱到高质量全

面小康的历史性跨越。

深圳实行严格的生态环境保护政策,自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念,促进经济社会和生态环境全面协调可持续发展。党的十八大以来,深圳单位GDP能耗、水耗处在全国大中城市最低水平,成为首批国家可持续发展议程创新示范区;投资1500亿元坚决打赢污染防治攻坚战,用4年时间补齐40多年来的历史欠账;建成国家森林城市、“千座公园之城”,“深圳蓝”“深圳绿”成为城市亮丽名片。深圳积极探索先行地区可持续发展之路,良好的生态环境让深圳不仅有强劲实力,更有超高“颜值”。

“深圳始终牢记党中央创办经济特区的战略意图,从一个边陲小镇迅速发展成为一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型城市,创造了世界工业化、城市化、现代化发展史上的奇迹,成为具有全球影响力的国际化大都市。”哈尔滨工业大学(深圳)二十一世纪中国研究中心研究员李想说,深圳以一座城惊艳了一个时代,实现了发展成果由人民共享。在新的伟大征程上,深圳进入了粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动,深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期,将在率先打造民生幸福标杆城市的新征程上续写更多“春天的故事”。



在江苏省淮安市海新区,电力工人巡检光伏发电设施。

程慧勇摄(中经视觉)

本版编辑 王薇薇 闫伟奇 美编 高妍